“Hương vị ngày Tết-2022” tại trường THCS Trả Leng
Hòa chung với không khí cả nước hân hoan, phấn khởi chào mừng 92 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930-03/02/2022) và chuẩn bị đón chào Xuân Xuân mới, Xuân Nhâm Dần- 2022. Trường PTDTBT THCS Trà Leng tổ chức Hoạt động trải nghiệm: “Hương vị ngày Tết-2022” nhằm giáo dục truyền thống quý báu của dân tộc Việt Nam trong việc giữ gìn và phát huy các nét đẹp văn hóa của người Việt khi chào đón cái Tết cổ truyền của dân tộc. Đồng thời qua đó trao tặng cho các em học sinh toàn trường những cặp bánh chưng xinh xắn do chính các em thi công, tạo cho các em có thêm nhiều niềm vui khi về nghỉ Tết cùng gia đình. 
Đến dự và cùng chung vui với các em học sinh có ông Phan Quốc Cường- Phó Bí thư Đảng uỷ, Chủ tịch UBND xã Trà Leng, quý vị phụ huynh và tất các các thầy cô giáo nhà trường.
Theo phong tục cổ truyền của dân tộc Việt Nam ta, tết Nguyên Đán là lễ hội lớn nhất trong các lễ hội truyền thống hàng năm của nhân dân Việt Nam ta từ hàng ngàn đời nay, đó là món quà tinh thần sâu sắc của mỗi người dân đất Việt, là điểm giao thời giữa năm cũ sắp qua và năm mới sắp đến; giữa một chu kỳ vận hành của đất trời, vạn vật cỏ cây. Tết Nguyên đán của Việt Nam từ buổi "khai thiên lập địa" đã tiềm tàng những giá trị nhân văn, thể hiện mối quan hệ giữa con người với con người, giữa con người với thiên nhiên. Cứ mỗi dịp tết đến, dù ai có đi xa bất cứ nơi đâu, cũng đều mong muốn sớm được trở về sum họp bên gia đình, để ôn lại những chuyện vui buồn trong năm cũ, đồng thời “Tết” còn là dịp để tất cả mọi người Việt Nam ta tưởng nhớ và tri ân đến tổ tiên, nguồn cội.
Trong đó bánh chưng xanh và hoa mai, hoa đào là sự hiện diện không thể thiếu trong mỗi gia đình người Việt Nam. Do đó trong Chương trình Hoạt động trải nghiệm gồm 2 nội dung lớn: Thi gói bánh chưng, trang trí cành mai đào của các lớp và tặng quà cho các em học sinh có hoàn cảnh khó khăn do các mạnh thường quân trao tặng. Đặc biệt trong đó có thầy giáo Nguyễn Trần Vỹ- Phó Hiệu trưởng Trường PTDTBT Tiểu học Vừ A Dính, Chủ nhiệm Câu lạc bộ “Kết nối yêu thương”
Việc tổ chức ngày hội gói bánh chưng là một hoạt động truyền thống của nhà trường trong nhiều năm qua nhằm giáo dục kiến thức, kỹ năng sống và giáo dục đạo đức, lòng nhân ái, sẻ chia với những người có hoàn cảnh khó khăn hơn mình để thầy cô và nhà trường thấy được vai trò, trách nhiệm của mình đối với cộng đồng trong việc chung tay chăm lo cho hộ nghèo để mọi người, mọi nhà đều được đón một cái tết đầm ấm an vui. Đây là một hoạt động có ý nghĩa nhân văn cao cả, góp phần gìn giữ và phát huy giá trị văn hóa truyền thống của dân tộc trong mỗi dịp tết đến, xuân về. 
Bánh chưng là một loại bánh không thể thiếu trên bàn thờ tổ tiên, trên mâm cổ của mỗi gia đình trong ngày Tết cổ truyền Việt Nam. Bánh chưng tượng trưng cho mặt đất hình vuông để thể hiện sự biết ơn trời đất đã cho mưa thuận gió hòa để mùa màng bội thu đem lại cuộc sống ấm no cho con người, đó là ý nghĩa mà các em học được qua phần thi “Gói bánh chưng xanh” của các em HS toàn trường. Tham gia phần thi này, các em còn học được cách cân đong, phân chia tỷ lệ nếp, đậu và thịt heo cho phù hợp với một chiếc bánh để tạo nên hương vị đậm đà nét Việt; được rèn luyện sự khéo léo, tỉ mỉ trong việc chọn lá, xếp lá, buộc lạt tạo cho chiếc bánh chưng vuông vức, chặt, đẹp.
Mỗi loài hoa đều có một hương sắc riêng, tạo nên vẽ đẹp rạng rở khi mùa xuân về. Không biết tự khi nào, hình ảnh cành mai, cành đào đã trở thành biểu trưng trong những ngày tết cổ truyền của người Việt Nam. Hình ảnh hoa mai, hoa đào nở rộ trong ngày đầu xuân là bài học đạo lý đối với mỗi người trên đất Việt. Cây mai, cây đào đã gắn bó với làng quê Việt Nam từ lúc người dân biết khai hoang, lập làng để sinh sống. Dù đất có khô cằn, thiếu chất dinh dưỡng thì rể mai, đào vẫn bám và đi sâu vào lòng đất mẹ, lấy nước từ nguồn để nuôi thân cây cũng như người Việt Nam yêu đất Việt và luôn gìn giữ đạo lý, cội nguồn văn hóa đẹp của dân tộc.
Cây mai, cây đào phải chịu nhiều nắng, gió, mưa, bão.... nhưng vẫn vững vàng theo năm tháng, vươn sức sống để đâm chồi nảy lộc, là nét tượng trưng cho phẩm chất nhẫn nại, kiên trì và can đảm trước mọi khó khăn thử thách, phấn đấu xây dựng cuộc sống mới. Hình ảnh cây mai, cây đào chịu thời tiết khắc nghiệt, để đến cuối đông trút hết những chiếc lá trên cành cho chồi non nảy lộc và hoa mai, đào nở vào đầu xuân, nói lên đức tính hy sinh cao cả của cha ông ta cho tương lai thế hệ mai sau.
Nhánh mai, nhánh đào ngày tết còn giúp ta giữ gìn nét văn hóa tốt đẹp của dân tộc về tri ân, báo hiếu ông bà tổ tiên. Mỗi độ xuân về, hoa mai, hoa đào chớm nụ chuẩn bị kheo sắc thì cũng là lúc những thành viên trong gia đình đi làm ăn, sinh sống xa quê lại nao nức trở về quê sum hợp, thăm ông bà, cha mẹ... Mỗi độ xuân về, mai vàng, đào thắm làm sắc xuân trở nên tươi đẹp đến lạ kỳ đối với mỗi con người Việt Nam. 
Mùa Xuân mới lại về, hương thơm đậm đà, tươi trẻ của mùa xuân vẫn thoan thoản đâu đây hương vị của cỏ cây, của hoa lá ở làng quê mộc mạc xã Trà Leng thân yêu, của tình người luôn chúc nhau sức khỏe, hạnh phúc và thành đạt. Tất cả các em có lẽ đều cảm thấy vui tươi phấn khởi và tràn đầy hạnh phúc và nhất là các em có hoàn cảnh khó khăn của đơn vị trường đều cảm thấy ấm lòng vì được cùng nhau tham gia Hoạt động hôm nay, được giao lưu văn nghệ và cùng nhau sẻ chia những món quà mà các mạnh thường quân và các thầy giáo, cô giáo trong đơn vị trường đã dày công liên hệ xin được từ các nhà hảo tâm gửi về.
Các em HS Trường PTDTBT THCS Trà Leng yêu quí! Tuổi thơ của các em có lẽ ít nhiều không may mắn như các bạn học sinh ở vùng đồng bằng, thành phố. Hầu hết gia đình của các em sống tại vùng nông thôn miền núi xã Trà Leng thân yêu, nên chúng ta ít có điều kiện được vui chơi, ít được tham gia các hoạt động lễ hội, văn hóa văn nghệ như các bạn ở đồng bằng. Đây cũng là một trong những thiệt thòi trong đời sống tinh thần của các em. Ngày Xuân sắp đến là ngày mà các em luôn mong đợi, do vậy những nhà hảo tâm và những người làm thầy, cô giáo như chúng tôi mong muốn làm được điều gì đó thật ý nghĩa với các em, mang lại ít nhiều niềm vui cho các em để các em có dịp được cùng các bạn vui xuân truyền thống của quê hương và được nhận thật nhiều tình yêu thương, sự quan tâm chăm sóc của mọi người. 
Các em thân yêu, nùa xuân năm nay, mặc dù hết sức cố gắng nhưng chắc chắn rằng các thầy giáo, cô giáo nhà trường chưa tổ chức được cho các em một đón Tết thật trang hoàng, đầy đủ, nhưng đó là tất cả những tấm lòng yêu thương mà chính các thầy cô giáo, chính quyền địa phương, các tổ chức đoàn thể, các nhà hảo tâm đã dành cho các em. Thầy mong rằng các em sẽ có một buổi đón xuân vui vẻ. Và sau Hoạt động này các em cần phải cố gắng hơn, thi đua học tập để đáp lại sự tin yêu của ông bà, cha mẹ, thầy cô giáo và của tất cả mọi người trong ngày hôm nay. 
Và tôi mong rằng nhà trường sẽ tiếp tục nhận được thật nhiều và thật nhiều những tình cảm của các đồng chí lãnh đạo, các ban ngành đoàn thể của địa phương, của các doanh nghiệp, các nhà hảo tâm để chúng tôi có được những điều kiện tốt nhất trong việc giáo dục học sinh.
Chúng tôi xin hứa sẽ cố gắng hết sức mình để cùng với quý vị chúng ta cùng nhau chung sức, chung lòng cùng với các cấp chính quyền và các bậc phụ huynh hàng năm tổ chức tốt hơn nữa cho các em luôn có những mùa xuân đầm ấm, vui  tươi dưới mái trường thân yêu này./.



